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POLITIKAI, TÁRSADALMI es KÖZGAZDASÁGI LÁÍ

Obstruáló ellenzék.
.>/. N.) Az öreg Tisza Kálmán, országunknak ez a 

pi videiicziális államférfia, egy újságírótól megkérdez­
te; ven a felől, hogy mikor tart beszámolót választói 
e itt, azt felelte, hogy a dolgok fejlődhetnek akkép is. 
I.■ uy beszámolásnak szüksége nem forog fenn.

'em czáfolták meg ezt a liirlapi közlést sem ő, sem 
imusai. Tehát igaz. Mert a „nagy közkatona“ elej- 

r ;t nyilatkozatai elég fontosnak, s úgy politikai állá- 
s iái, niiiit nimbuszánál fogva mindenkoron számot- 

, -ok arra, hogy ha nem tétettek, vagy félremagya- 
i/.tattak, illetékes oldalról megczáfoltassanak, 

hely reigazi itassanak.
A jól végzett munka öntudatával visszavonult agg 

. 1 !:tmféi ti, akinek háta mögött egy tapasztalatokban 
dúsgazdag múlt áll, aki azonban Talleyrand hívének 
mutatta magát, amennyiben hosszú pályafutása alatt 
nem egyszer csak azért beszélt, hogy gondolatait el­
leplezze szavaival, most habár burkoltan, de azért mégis 
elég érthetően nyilatkozott. Egyebet ugyanis nem ol­
vadhatnak ki a külömben szófukar nyilatkozatból, hogy 
ha a terrorizmus még tovább üli orgiáit a magyar el­
lenzék jóvoltából az országgyűlésen, hát a t. képvi­
selőházat szépen szétkergetik s akkor aztán beszá­
molóra igazán nincs szükég, hanem annál több pro- 
grammbeszédre.

Mekkora undor és mily nagyfokú elkeseredés kellett 
iM/zá e dolgokkal szemben, hogy az öreg Tisza, aki 
Külömben a legóvatosabb politikusok egyike, annyi 
nyíltsággal is jelezze a bekövetkezhető eshetőséget, 
kivált ő, aki a politikai élet legrejtettebb konyháján 
ma is a főszakácsok egyike.

Hogy ezen a konyhán el vau határozva az, hogy a 
politikai méregkeverés tovább folytatása esetén a buk­

ik, a gazda ellen mocskolódó mosogató asszonyoknak 
kicsi, piszkos szájú seregét szétkergetik.

Az öreg Tisza nyilatkozata nyilván bizonyítja.
Hanem úgy látszik, ez a kuktáknak mindegy. Döntö- 

„ étik a fazekakat, belehabarcsolnak az ételekbe, s 
minduntalan fölforgatják a mosogató csebret, melynek 
/.ennyes, mocskos leve aztán szétömlik s ott bűzlik 

:mész közéletünkön.
Most, hogy az államraison s az állami élet legele­

ndő) követelményeképen a kormány beterjesztette a 
ivartalan állami háztartás rendjét biztositó idenmitási 

javaslatot, a jóakaró ellenzék dühe újabb tápot lát­
nák nyerni ebből is, s azt is, mint minden állami ese­

ményt, obstrukczióval szándékszik lehetetlenné tenni 
miek a kormánynak s talán minden utána követke­
nnek.

Most — egyéb elv hijján — az ellenzékek radikális

és nem radikális részének egyetlen politikai dogmája 
az esztelen, a vak kormáuygyülölet.

S ez az esztelen politikai anarchizmus micsoda 
szörnyszülöttéit hozza világra a politikai fogalmak zűr­
zavarának !

Az indemnitiísba belevegyitik a politikai momentu­
mok egész seregét, holott azoknak talán mégis csupán 
a költségvetésben volna helye.

Hiszen az indemnitás csak a múlt évi költségvetés­
ben meghatározott keretekben ad fölhatalmazást a kor­
mánynak az államháztartás zavartalan vezetésére s a 
fölött a költségvetés fölött már lezajlott összes borzal­
maival az ellenzék dühtől tajtékzó kritikája.

A kiegyezési kérdések tisztán gazdasági kérdéseibe 
is beleviszik avult közjogi elméleteik ócska mozsarai­
nak durrogtatását s ezek puffogásáért a józan értelem 
hangjait nem hallják meg, még a maguk csekély nyi­
latkozatait sem. Hiszen maga Kossuth Kereuez elis­
merte, hogy a vámszövetségi javaslatok sokkal több 
előnyt biztosítanak nekünk, mint az eddigiek. De hát 
a politika nem engedi nekik ezt elfogadni. Szakszerű 
bírálat, alapos bemélyedés helyett csak az járja ajkai­
kon, hogy eladjuk magunkat az osztráknak. Hogy 
mennyiben : arra a felelettel adósok maradnak, mert 
hát ez a politika.

Nem politika biz ez. tisztelt urak! S ha az, akkor 
szánalmas. Lz a vad kormáuygyülölet erupeziója, tele 
salakkal, sárral, a mi legszentebb jogait az alkotmány­
nak beszenyezni.

És ha egykor az őrizésre hivatott pásztorok közül 
akadnak némelyek, akik segédkezet, alkalmat uyujta­
ták a nyáj szőtkergetéséve, mit kívánhatunk a nyomuk­
ban leselkedő duvadaktól, amelyek a szétzüllést fog- 
viesoritva várják ?!

Vegyék elő hát a jobbik eszüket, ne akarjanak el 
nem érthető kormányválság kedvéért bizonyos alkot­
mányválságot elődézni . . . s engedjenek alkalmat az 
öreg Tiszának beszámolóra.

A kereskedelemügyi miniszter jelentése.
Báró Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter 

egy 1200 oldalt meghaladó vaskos kötetben tett az 
imént jelentést a képviselőházmik a kereskedelemügyi 
minisztérium és az ügyköréhez tartozó intézetek és 
hivatalok működéséről. Veres fonálként húzódik végig 
ezen a nagy köteten az a ezélzat, hogy niegvalósittas- 
sék a prograinm, melyet hivatalba léptekor adott báró 
Dániel és ha még nincs is elérve minden téren a 
tökéletesség legmagasabb foka, az elfogulatlan bíráló­
nak mégis el kell ismernie, hogy valamennyi téren a 
fejlődésben nagy haladás, az alapelveknek és az igaz-
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hova ugv a lap szellemi részét illető 
közleménye k, mint az előli 
zetések és hirdetések bér 

mentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak Tissza.

kön és v a s a r n a p.

fejlesztése, mely
Ionra mi

gatásnak ilyen mértékben azelőtt soha nem konstatált 
szoliditása vehető észre.

De hát éppen az a kereskedelemügyi miniszter poli­
tikája és abban kell keresni e politika nagy becsét, 
hogy a már létezőnek messzemenő fejlesztését nem ál­
lítja a kezelés javításának útjába és hogy a már ki­
próbált intézmények czélszerü kiterjesztése mellett 
folyton uj közgazdasági eszközök és vívmányok után 
kutat, melyeknek behozatala Magyarországot a keres­
kedelmi és iparpolitika tekintetében legjobban kor­
mányzott és közgazdasági tekintetben legfejlettebb ál­
lamok közé sorozza.

Az államvasutak 
vasutaknak nagyszabású t a r i f a- 
li ti bája a gyakorlatban jónak bizonyult s melyeknek 
igazgatása a kontinensen a legjobbak közé tarto­
zik ; a posta, t á v i r d a és t e 1 e f 0 11 bámulatra méltó 
kiterjesztése, valamint az utóbbinak államosítása; a 
minden irányban jól átgondolt útépítések mind nem 
akadályozzák meg a minisztert abban, hogy kiváló 
figyelmet szenteljen a. munkások ügyeinek is, azok 
védelmének, ellátásának, oktatásának és hogy önként 
lépjen a m un k ás védő-törvényhozás útjára, 
melyre más államokat nagy mozgalmak szorítottak és 
kéuyszeritettek.

Különösen a most említett irányban nagyszabású ál­
lami akczióval állunk szemben, mely a fenyegető bajt 
nemcsak a munkástörvényhozás utján, hanem egy nagy­
szabású és bölcs iparpolitikával is megakadá­
lyozni iparkodik. Az első sorban az ipar testületé k 
szervezését kell kiemelnünk, a munkáskéz vetítés 
és a 111 u 11 k á s-s z á 11 á s 0 k behozatala mellett; ala­
pítottak munkás-szövetkezeteket; elaggott 
és beteg munkásokat segélyző pénztárakat léptettek 
éleibe; szakoktatást adtak a munkásoknak és olvasó- 
egyleteket bocsátották rendelkezésükre kiképzésük 
czéljából. Az ipa vo k t a t ás és a gyári iskolák 
a kereskedelmi miniszter gondoskodásának tárgyát ké­
pezik; az ország minden vidékén szakiskolákat 
állítanak fel elektrotechnikusok, kézművesek és az 
építő-ipar számára és a már meglevőket javítják és 
nagyobbitják. A gyárak folytonos ellenőrzés és alapos 
felügyelet alatt állnak és még a munkások vasárnapi 
oktatásáról is dicséretreméltó módon gondoskodnak.

Az iparosokat buzdítják és bátorítják, hogy társula­
tokat és szakszövetkezeteket alapítsanak, me­
lyeket az állam kielégítő mértékben támogat. Munká­
sok és iparosok számára ösztöndíjakat engedélyeznek 
a tehetségeseknek és az arra méltóknak, minden rész­
rehajlás nélkül. Szegény iparosoknak műhelyeket 
rendeznek be és segédgépeket bocsátanak rendel­
kezésükre hitelben, részletfizetés mellett; azonban több­
nyire ajándékba kapják a szegény munkások a gépe-

Fifi, a szerelmes.
(A kulisszák mögül.)

— A Közérdek számára irta: Fakots József. —

Hogy a népszínház hölgyeivel megesett az a liallat- 
; =11 igazságtalanság, melynél fogva a közönség erősebb 
címbeli részének megtiltatott a folyosókon való tartóz- 
■ lás, Fifi a másik végletbe esett s a búskomorság 
zimptomái kezdtek mutatkozni rajta.

A börzeszámok lajstromába hiába jegyeztek kopasz- 
fejű börziáuerek állandóan hausse-ot, a gazdag nagy­
bácsik akár halomra halhattak, Fifi kedélye állandóan 
baisse-t mutatott.

Bedig hát udvara — a főkapitányi rendelet ellenéie 
L — épen nem fogyott létszámban. A bácskai hateziek 
örökösei s a jövő altábornagyai épugy látogatták, mint 
azelőtt, csakhogy — a lakásán. És épen ez volt, ami 
bántotta. A régi jó időkben — datum: a főkapitányi 
rendelet előtt — pályatársnőinek irigykedése kisérte 
az udvarlók zavargását a Fifi ajtaja előtt, ám most el­
esett ettől az élvezettől is.

ügy járt-kelt ezentúl az emberek között, mint aki­
nek kiveszett a lelke. Rafael, a czinikus újságíró, egy 
nagy bohém-kompánia előtt hit alatt vallotta, hogy 
Fifi szerelmes. A kollégák kaptak rajta és Fifiről bla- 
máló hírek kezdtek szárnyra kelni.

— Fifi szerelmes, Fifi szerelmes! Ki hallott ilyet? 
De kibe? Kibe?

Megindultak a találgatások. Rafael ur egy szép na­
pon diadalmas arczezal újságolta, hogy megvan a tet­
tes. Akibe Fifi szerelmes, az senki más, mint maga a 
— kékszakállú herczeg. Személyére vonatkozólag más 
adatokat nem tudott megszerezni, csalt annyit tudott, 
hogy lő mint Ira Pain vagy Carver, lovagol mint gróf 
Sándor, tánczol mint Campilli, kártyázik mint III. Na­
poleon, szónokol mint Fitt vagy Apponyi, hegedül mint 
Yieuxtemps, zongoráz mint gróf Zichy, gordonkáz mint 
Fátyol Károly, czimbahnoz mint Horváth, hárfáz mint 
Dubez’, rajzol mint Jankó, fest mint Munkácsy, már­
ványba vés mint Rodin. Vi tőrrel, karddal mint Sau- 
telli, boxol mint Wellington, iszik Moley Jakabként, 
utazik mint Coock kapitány. Azonkívül túltesz szikrázó 
elmében Voltaire-en, eszméinek mélységében Balzacon. 
Eubilides, ki a jól dekorált kopasz fejekről hat kötetet 
irt, hozzá képest csak Kis Miska. Bölcsebb a hildeus-

h.iimi superintendensnél, azonkívül lexicograf, archeo­
lógus, grammaticus, hermeneáta, polymathysta, commen­
tator stb. stb.

A társaság elhült bámulatában.
— De hát ki, ki légyen ez a csodaember? — kiál­

tották össze-vissza. — A nevét, a nevét halljuk !
— Sajnálom, hölgyeim és uraim, — felelt Rafael ur 

flegmatikusait — azzal nem szolgálhatok.
Fifi ettőlfogva kezdett az érdeklődés központja lenni 

A láthatatlan kékszakállú herczeg nimbusza kezdte 
körülvenni s mintegy aureolet rajzolt a szőke, boglyas 
fejecskéjére.

A direktor megígérte, hogy megduplázza a gázsiját, 
ha fölfedi a rejtélyes herczeg kilétét, a főkapitány az 
odiozus rendelet ha< 011 kívül helyezését ajánlotta föl, 
ha bemutatja ismeretlen imádójának, de mindezekre 
Fifi csak rejtélyesen — mosolygott.

Mert most már úgy illett, hogy Fifi, mint boldog 
szerelmes, néha mosolyogjon is.

És Fifi újra vidám lett. A közvélemény érdekességgé 
avatta föl s pályatársuói újból irigyelték.

A kékszakállú herczeg pedig még máig is — isme­
retlen.
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két ós szerszámokat az államtól, hogy exisztencziájukat 
elősegítsék és előmenetelüket biztosítsák.

A háziipar a kereskedelmi miniszter hathatós 
támogatásának örvend, aki vándortanitókat küld az 
ország minden vidékére és a háziipar minden szak­
mája számára és a háziipar termékeinek értékesítése 
körül sikerrel fáradozik.

De ami a kereskedelemügyi miniszter főgoudja s bi­
zonynyal a legfontosabb és ahol első sorban báró D á- 
II i e 1 hervadhatlan érdemeket szerzett a kisipai fej­
lesztése körül és még szerezni fog, mert még csak a 
kezdetén van egy nagyszabású akcziónak, az a könnyen 
hozzáférhető és olcsó hitel a kisiparosok s z á- 
m á r a.

És amily sokat Ígérő báró Dániel kereskedelem­
ügyi miniszter programmja ; amily terjedelmes és a 
részletekig hatoló az ő politikája: ép oly elismerésre 
méltók azok a sikerek is, melyeket aránylag rövid mi­
nisztersége a'att elért és amelyek a nemzet osztatlan 
bizalmát és — mint ezt különösen hangsúlyozza u „P. 
Corr.“ — az érdekelt társadalmi osztályok őszinte háláját 
szerezték meg számára senki által el nem vitatható 
módon.

A kereskedelemügyi miniszter hatalmas jelentése a 
legfényesebb bizonyítvány az ő hivatottsága, valamint 
az ő és derék munkatársai fáradhatatlan tevékenysége 
mellett.

Vegyes hírek.
— T. Olvasóinkhoz! Az élénken megindult politikai 

küzdelmeket vármegyénk hazafias közönsége is kiváló 
érdeklődéssel kisérvén, a „Közérdek“ ez érdeklődés­
nek kifejezője kíván lenni, mint eddig is. Felkérjük t. 
olvasóinkat ós lapunk barátait, hogy törekvésünkben tá­
mogatni szíveskedjenek. A beállott uj évnegyedre kérjük 
az előfizetések mielőbbi megújítását és uj előfizetők 
gyűjtését.

— Előléptetés. Ő Felsége a király f. évi október 
hó 16-án kelt legfelsőbb rendeletével Csíki László 
gyulafehérvári kir. ügyészt a debreczeni főügyész­
séghez főügyészi helyettessé nevezte ki. E jól meg­
érdemelt előléptetés a gyulafehérvári kir. törvényszék 
kiváló képzettségű ügyészét, társadalmi köreink álta­
lánosan tisztelt, becsült és szeretett tagját éri. Aineny- 
nyire örvendünk e kinevezésnek, annyira fáj nekünk, 
hogy az igazságügynek ezen kiváló tagja vármegyénk­
ből távozik. Magunk részéről is őszintén gratulálunk a 
főügyészi helyettes urnák és óhajtjuk, hogy uj székhelyén 
is környezze őt a tisztelet és szeretetnek azon foka, 
melyben itt nálunk a vármegyében részese volt.

— Dr. Ebergényi Sándor főispáni titkár, lapunk 
munkatársa, szabadságáról visszatért és munkásságát 
lapunknál újra megkezdette.

— Névmagyarosítás. Társadalmi életünk egyik 
actualis és kedvelt alakja, Fischer József, a fegyintézeti 
kosárfonó-ipar vállalkozója, nevét belügyminiszteri en­
gedéllyel Forbátra változtatta.

— Gyümölcs-elárverezés. A u.-enyedi gyümöl- 
csészeti egylet által rendezett gyümölcskiállitáson be­
mutatott szép alma, körte és szőlő f. hó 23-dikán, va­
sárnap, d. u. 3 órakor a rendezés költségeinek fedezé­
sére a vármegyeház nagytermében el fog árverezhetni, 
mire a gyümölcs-barátok figyelmét ez utón is felhívjuk. 
Mellesleg megjegyezzük, hogy ezen szép kiállítás hire 
Londonig eljutott, honnan Felbermann Lajos, a Ferencz- 
József rend lovagja és a „Life“ czimü illusztrált újság 
főszerkesztője, azon szándékát tudatja az egylet elnök­
ségével, hogy Magyarország nyers terményeit s ezek 
között a magyar gyümölcsöt ismertetni akarja az angol 
közönséggel, minek megkönnyítésére a nevezetesebb 
gyümölcs-fajokból egy-egy példánynak beküldését kéri, 
s azon reményét fejezi ki, hogy elfogadható árszabás 
mellett az angol piacz jó vevője lehet idővel a magyar 
gyümölcsnek. Az egylet készséggel fog a felhívásnak 
eleget tenni.

— Egy kis feljajdulás. Senki sem várja jobban 
az uj vármegyeház reménybeli kiépítését, mint a tekin­
tetes tisztség, mely egymás hátán szorong a hivatal­
szobákban. de várja azt a nagy közönség is, ha egyébért 
nem, azért, hogy az ódon vármegyeháznak árvaszék 
felőli részén éktelenkedő kis lépcső eltűnjön. Ez a 
csodás építkezésre valló kis lépcső kiszolgál a járdára 
és a koromsötét estvéken — mint lapunk egyik barátja 
ma is panaszolta — igen alkalmas arra, hogy abban 
az ember megbotolva nyakát szegje, mert hát az már 
csak természetes, hogy világítva nincsen, ezt nem futja 
sem a város, sem a megye tehetsége!

— Meghívó. Az országos polg. isk. egyesület „Ma­
rosmenti köre“ gyűlést tart 1898. október 29-éu délelőtt 
fél 10 órakor Tordán, az áll. polg. leányiskola rajzter­
mében. Gyűlés után a tordai tanintézetek és a város 
nevezetességeinek megtekintése. Délután 2 órakor tár-

közérdek.

sas ebéd lesz. A gyűlés tárgyai: 1. A vendégek üd­
vözlése Varga Dénes tordai áll. polg. isk. igazgató ál­
tal. 2. A gyűlés megnyitása. 3. A „Marosmenti kör“ 
alakuló gyűlési jegyzőkönyvének felolvasása, hitelesí­
tése. 4. Tagok számbavétele, uj tagok jelentkezése. 5. 
Az óvsz. polg. isk. egyesület köreinek működéséről fel­
olvas és a „Marosmenti kör“ ügyrendjét előterjeszti 
megvitatás végett Kovács Dániel tordai áll. polg. isk. 
tan. 6. Az elfogadott ügyrendnek életbeléptetése végett 
a megfelelő tisztviselők megválasztása. 7. A polg. leány­
iskolákkal egybekapcsolt női kézimunka-tanfolyamok 
szervezetének ismertetése Gyöngvössy István segesvári 
áll. polg. isk. igazgató által. 8. A vetítő készüléknek, 
mint iskolai szemléltető eszköznek, ismertetése és be- 

" mutatása Kosa Sándor dicsőszentmártoni áll. polg. isk. 
igazgató által. 9. A következő gyűlésre vonatkozó elő­
készítő intézkedések. 10. Indítványok előterjesztése, 
tárgyalása.

— A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara
a kereskedelmi m. kir. miniszter úrtól vett leirat alapján 
felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy a Berlinben székelő 
császári és királyi nagykövetségünk értesítése szerint 
az 1897. évi október hó 1-én Németországban életbe­
léptetett törvény alapján margarin, vaj, sajt és zsir- 
féléknek Németországba történő bevitele alkalmábó 
a határvonali vámhatóságok, nemkülönben a rendelte­
tési hely rendőri közegei a legszigorúbban tartoznak 
ügyelni arra, hogy efféle kereskedelmi czéiokra szánt 
zsiradék, illetve élelmi czikket tartalmazó küldemények 
tartalmukat illetőleg feltétlenül helyesen bevallva 
érkezzenek, illetve vétessenek át.

— A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
a közös hadügyminiszter intól vett értesítés alapján 
felhívja az érdekelt kisiparosok figyelmét, hogy a kö­
zös hadsereg 1899. évi felszerelési és ruházati szükség­
letének Vr része a magyar kisipar által lesz fedezve. 
Szállítandó nevezetesen 26115 pár különféle lábbeli és 
29677 drb különféle szijgyártó-munkák. Ezen hirdet­
ményre oly megjegyzéssel hívjuk fel a pályázni óhaj­
tókat, hogy a részletes pályázatot és feltételeket a hi­
vatalos órák alatt bárki is megtekintheti a kamara 
irodájában, ahol felvilágosítással is szívesen szolgá­
lunk. Különben az árlejtés magyar fordításban a Bu­
dapesti Közlöny október 19. számában megjelent.

— Kedvezményes vasúti jegyek. A folyó évre 
kiadott féláru vasúti jegy váltására jogosító arczképes 
évi igazolványok az 1899. évre leendő érvényesítés vé­
gett már folyó évi október hó 1 - tői kezdve beküldhe­
tők; azon jogosultak továbbá, kik a folyó évben ily 
igazolvány birtokában nincsenek, de ilyet maguk ré­
szere a jövő évre váltani kívánnak, annak kiállítását 
ugyancsak már a fenti időponttól kérelmezhetik. Ne­
hogy tehát az érvényesítendő igazolványok legnagyobb 
részének beküldése és az uj igazolványok kiállításának 
kérelmezése a folyó év utolsó hónapjára maradjon, a 
munkatorlódásnak és az ebből származó késedelmeknek 
elejét veendő, figyelmeztetnek az érdekeltek, hogy sa­
ját érdekükben cselekesznek, ha az érvényesítés kiesz­
közlése, vagy az uj igazolvány megszerzése iránt iga­
zolványaik, illetve arczképeik és kezelési illeték fejében, 
személyenkint egy korona készpénznek csatolása mel­
lett, az előirt módon egykoronás bélyeggel ellátott 
folyamodványnyal hivatali felsőbbségükhöz, illetve a 
jogosult nyugdíjasok szabályszerűen igazolt s ugyan­
csak egykoronás bélyeggel ellátott folyamod vány nyal 
közvetlenül a magyar királyi államvasutak igazgatósá­
gához már most folyamodnak, mely felkérte egyúttal 
a hivatali főnökségeket, hogy az érvényesítést és az uj 
igazolványok kiállitását^kérelmezők igazolványait, illetve 
arczképeit a kezelési illetékkel és a folyamodókról két 
példányban szerkesztendő névjegyzékkel együtt, a te­
endők lehető megosztása szempontjából, az igazgatóság­
hoz minél előbb beküldeni szíveskedjenek. Ez alkalom-' 
mai közöljük egyúttal, hogy az igazolvány határozmá- 
uyainalc 17. pontjában foglaltakhoz képest azon idő 
alatt, inig az érvényesítés végett beküldött igazolvá­
nyok ott kezeltetnek, azok birtokosai részére előre nem 
látott utazásokra bélyegtelen folyamodvány alapján, 
melyben az, hogy az illető folyamodó igazolványa ér­
vényesítés végett be van küldve, a hivatali főnök által 
igazolandó féláru menetjegygyei egyszeri utazásra szóló 
igazolványok fognak úgy az igazgatóság, mint az egy­
idejűleg utasított üzletvezetőségek által kiállíttatni, meg­
megjegyezvén, hogy azok részére, kik a fent közölt 
esetben egyszeri ulra szóló igazolvány kiállítását ké­
relmezni elmulasztanák, a rendes menetdij megfizetése 
esetén menetdijvisszatéritések semmi körülmények kö­
zött sem fognak engedélyeztetni.

— A nemesi czimerbizonylatok. A belügymi­
niszter 68.573/1. szám alatt a nemesi czimerbizonyla­
tok hiteles kiállítása tárgyában a következő rendeletet 
adta ki valamennyi vármegye alispánjának: A várme­
gyék legtöbb esetben nem rendelkeznek azzal a levél­
tári anyaggal és általában azokkal az eszközökkel, me­
lyek a nemesi czimerbizonylatok hiteles kiállithatásáuak 
előfeltételét képezik. Ennek a következménye, hogy a 
felek által jóhiszemüleg a végérvényesként használni 
kívánt ily bizonylatok teljes bizonyító erővel nem min­
dig bírhatnak és hogy a felülhitelesítés vagy elbírálás 
végett hozzám felterjesztett czimerbizonylatok adatai 
gyakran ellenkeznek az országos levéltárban őrzött
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adatokkal, minek folytán a hibák kiigazítása és a he­
lyes ezimer megállapítása sokszor hosszas tárgyalást 
igényel s az illetőnek különben elkerülhető költségeket 
is okoz. A közönség érdekeinek megóvása, valamint az 
országos levéltár bő anyaga által biztosított gyorsabb 
eljárás végett is kívánatosnak tartom, hogy ezentúl a 
kellő bizonyító adatokkal felszerelt folyamodváuvok 
alapján a czimerbizonylatok a belügyminisztérium, mint 
nemesi főhatóság által állíttassanak ki, mert küzhitu- 
lességü bizonyítvány oknak csakis ezek fogadba! ók el. 
Midőn erről czimedet tudomás és az érdekelt közönség 
megfelelő tájékoztatása végett értesítem, egyúttal meg­
jegyzem, hogy a vármegyéknek a nemesi bizonylatuk, 
valamint a levéltáraikban levő bizonyító iratok máso­
latainak kiállítására vonatkozó joga jövőben is érintet­
len marad.

— Fontos az osztálysorajátók minden részt­
vevőjére, hogy a liuzási listának, valamint az ujiiusí 
sorsjegyeknek idejekorán birtokában legyen. Az osztatv. 
sorsjáték létezése óta a jó hírnévnek örvendő főgyűj­
tődé Lukács Vilmos Budapest (Sas-utcza) ezen tekin­
tetben a játékosok kívánalmainak legpontosabban n .> 
felel, úgy, hogy ennélfogva ezen ezéget a nyerés esetén 
mindenkor tanúsított legszigorúbb diseretio folytán és 
a bármely összegű nyeremények gyors és kulans kiű­
zetése következtében osztálysorsjegyek beszerzésére 
legmelegebben ajánlhatjuk.

— A „Zenélő Magyarország“ zongora- és he- 
gedő-zenemű-foiyóirat ép most megjelent XIX. füzete 
tartalmazza a következő zenemű-újdonságokat: I. Gaái 
Ferencz Mereugés-Réverie. Ábráiul, Erzsébet ki­
rálynő emlékének. II. Truppéi Károly „Felhők 
közül egy kis csillag haldokolva integet“ magyar dalt.
III. Fehér Aladár „La bella Marietta“ lengyelkét.
IV. G r e i z i n g e r Iván „Notturno“ hegedűre zongora- 
kísérettel. Ily rendkívül gazdag tartalommal jelenik 
meg a „Zenélő M agyarovszá g“ minden egyes 
20 kr os füzete, miért is minden zongorázó és hege­
dűsnek, ki a legjobb magyar dal-, műdal-, kouplé-, sza­
lon-, tánezzenét s hegedü-ujdonságokat bírni óhajtja, 
figyelmébe ajánlhatók e zenemű-folyóirat havonként 
kétszer megjelenő 10—10 oldalt tartalmazó füzetei. 
Egy negyedévben 6 tüzet 60 oldal tartalommal 1 frt 
előfizetésért kapható, s a mostani számmal lejárt III. 
évnegyed füzetei együttesen kaphatók, vagy a most 
meginduló IV. évnegyedre előfizetések intézendők a 
„Zenélő M a g y arorsz á g“, K 1 ö k u e r Ede zene­
mű-kiadóhivatalába, Budapest, VI. Cseugery-utcza 62 a 
honnan megismerésre mutatványszámot ingyen és bér- 
mentve küldetlek.
- Harmadik magy. kir. osztálysorsjáték. Az

előttünk fekvő sorsolási tervezet szerint a harmadik 
osztálysorsjáték első osztályának húzása november hó 
17-én és 18-án lesz és tisztelt olvasóinkat különösen 
figyelmeztetjük a Törölt A. és Társa budapesti ezég 
hirdetésére. Ezen általunk ismert ezéget azért, ajánljuk, 
mert ez szigorúan pontos és vevőit legjobban szolgálja 
ki. ügy látszik hogy Fortuna istenasszony különös ke­
gyével árasztotta el e ezéget, mert értesülésünk sze­
rint az első és második sorsjáték alkalmával körülbelül 
egy millió ötszázezer korona nyereséget fizetett ki ve­
vőinek. A nyeremények száma, valamint a sorsjegyek 
árai az I. osztályhoz — és pedig egy egész 6 frt, egy 
fél 3 frt, egy negyed 1 frt 50 kr, egy nyolezad 75 kr 
— ugyanazok maradtak a harmadik sorsjátéknál is. Aki 
tehát a szerencsének kezet akar nyújtani, fordulj 
bizalommal Török A. és Tsa főelárusitókhoz Budapesté .

Közgazdaság.
Vetőmagvak.

(Mauthner Ödön tudósítása.)

Vörös lóhere tekintetében a belföldi forgalomban 
kedvező a hangulat, azonban a külföld is meglehet 
éideklődést tanúsít ternielvényüuk iránt. Amerika ked­
vezőtlen jelentést küld világgá vöröslóhere-termésér< 
és megkísérli az árak felemelését, e jelentések azonban 
nem ellenőrizhetők, tehát nem is megbízhatók. A 
ezenfelül még tekintetbe jövő európai termelő őrs/, 
gok tudósításai még sokkal hézagosabbak, semhogy 
Ítéletet lehetne mondani a termésről. Luczeniái 
Movenceből valamivel már jobban kínálnak; azon té­
telek, melyek eddig piaczra kerültek, még a jobb osz­
tálybeli árunál is gyöngén kifejlett szemet mutatnak, 
(ülönben pedig egyenletes és tiszta az áru. Magyar 
uczernáról továbbat sem hallani semmit.
Baltaczim jó árak mellett s könnyen elkelt minő. 

ami a piaczra került

Szerkesztőség:
Dr. MAGYAR! KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság.
Nyomatott a Nagyenyedi KÖNyvnyomda lfl PapirárugyárÁTszrény- 

taraaság könyvnyomdájában.
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Ipiraiugyár részvíny-

legszerencsésebb esetben

LOOQjOOO KORONA
Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE.
AJegmtgyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona”
A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona c1 jutalom eooooo 
1 nyer. i 400000
1 „ „ 300000
2 „ „ ÍOOOOO

1 „„ ooooo 
80000 
70000
60000 
40000 
80000 
35000 
30000 
15000 
10600 

5000 
3000 
3000 
ÍOOO 

500 
300 
300

170, 130, 100, 80, 40

» »

» a
» n

n n

n n

50,000 "EZ 13.160,000
melyek í.at húzásban sorsoItatnak ki

A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem 
sokára ismét kezdődik és

1 00.000

sorsjegyre újból 50,000
nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az
összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan 
ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sor­
solnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszeren­
csésebb esetben

egy millió korona.
Szives minél előbbi megrendeléseknél eredeti sors­

jegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig :
egy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6.— frt

fél Q_
57 1 0 1 55 55 55 55 55

„ negyed „ „ „ „ 1.50 „
„ nyolezad,, „ „ „ .75 „

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz elöleges bekül­
dése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek 
a hivatalos liuzási jegyzéket., hivatalos tervezetek pedig 
díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a magy. 
kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek 
és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legkésőbb azonban -
IC

f. évi október hó 29-ig “
hozzánk beküldeni.

Törők és Tsa
a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusitói 

Budapest, V., Váczi-körut 4/a.

Rendelőiévé! levágandó.

Kérek részemre !.......
hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget..................  frt

Török A. és Társa uraknak Budapest,

I. osztályú magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a

utánvételezni kérem 
postautalványnyal küldöm. A nem tetsző törlendő.

1>

4>

&

A „Sándor-telep“ Újvidéken
novemberi és 1899

I

az ez idei termésből még rendelkezésre levő készletből 1898 
tavaszi szállításra a következőket hozza eladásra:

drb
fajtiszta Riparia Portalis, Rupestris és Solonis alanyon a legkiválóbb bor­
es csemegefajokban és pedig olyan nagy fajválasztékban, mint aminőt egy
más telep sem nyújthat, továbbá több mint

1 50,000 anyatőkéből
álló anyatelepétől fajtiszta Riparia Portalis, Rupestris, Solonis és
különféle kitűnő Hybride fajokban

3 millió sima vesszőt, IK millió gyökeres vesszőt
úgy ojtási, mint iskoláztatási czélokra, jutányos árak mellett.

Immunis homoki szőlők telepítésére vagy szénkéneggel való eljáiásta egy igen szép, 
sokfélé hazai és a!legértékesebb külföldi fajokból álló gyűjtemény európai gyökeres vesszőt 
jutányos árak mellett szintén eladásra bocsát. ______________

,, ,ono un iki idényre kibocsátott árjegyzéket, mely az előadásra kerülő fajok minőségét, sajátságait 
és művelési módját tartalmazza/kívánatra mindenkinek megküldi, valamint mindennemű tárgyi felvdagositassal kész­

séggel szolgál a teleptulajdonos ADAMOVICH SÁNDOR,
bor-nagykereskedő Újvidék, Bács-Bodr. ni.

NB. Fajtiszta telepem meglátogatására a tisztelt vevőket annál inkább is meghívom, mivel telepem ez 
idei remek szép állapota egy valódi látványosság. iggg 2—3
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1 házas telek |
^ mely áll 5 szoba, 1 konyha, kamara, ^ 
^ pincze, padlás, istáló és egyéb mellék- ^ 
@ épületekből, a ház végén levő 1 
© hold szántófölddel, kuttal (melynek ivó- © 
© vize kitűnő), 1899. évi április hó © 
z|x 24-től haszonbérbe kiadó, esetleg 
^ örök áron eladó.
^ Értekezni lehet a tulajdonossal, Czei- 
(D ler Edével, Tövis-utcza 9. sz. a. @
(D 1580 4-6 ^

253 1 a d. ó
az „Alsófehérvármegyei gazdasági egy­
let“ tulajdonát képező

2 kazal szél és 1 kazal
a herzsai bérbirtokon.

Ajánlatok az ár megnevezésével f. évi deczem- 
ber hó 15-ig Székel yliidy Viktor gazd. egye­

sületi titkárhoz Nagy-Enyed nyújtandók be.
1605 1-3

*ii II*

Uj faraktár.
Nagy-Enyeden a Szent-király-utcza 

122-ik házszám alatt saját güzfüré- 
szem gyártmányából épületfa-, 
deszka-, lécz- és zsindely-raktárt állí­
tottam, hol a legjutányosabb áron vásá­
rolható.

A n. é. közönség becses pártfogását 
kéri kiváló tisztelettel

Müller János,
a Szász-Régeni első Gőzfiirész és Téglagyár

__  , „ tulajdonosa.1584 3-3 J
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HIRDETMÉNY.
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Magy. kir. szab. Osztálysorsjáték III. Sors 
játék I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főelárusitoknak elárusitás végett kiadattak. — A Magyar Kir. Pénzügyminisztérium ált;

jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

A Magy, Kir. Szab, Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.
Harmadik Sorsjáték.

oo.ooo sorsjegy, So.ooo nyeremény.
Első osztály. 

Betét 12 korona.
Húzás: 1898. nov. 17 és 18-án.

Korona
60000
20000
10000
5000

2000 G000
1000 5000
500 4000
300 9000
100 5000
40 110000

3000 nyer. K. 240000

Második osztály. 
Betét 20 korona.

Húzás: 1898. dcez. 14. és 15-én.

Nyeremény

1 á 
1 á 
1 á 
1 á
3 á 3000 
5 á 2000 
8 á 1000 

20 á 500 
00 á 300 

3900 á 80

Korona

70000
25000
10000
5000
9000

10000
8000

10000
18000

312000
4000 nyer. K. 477000

Harmadik osztály. 
Betét 32 korona.

Húzás : 1899. jan. 10. n.és 12-én.

Negyedik osztály. 
Betét 40 korona.

Húzás: 1898. jan. 31. és febr. i-én.

Ötödik osztály.
Betét 32 korona.

Húzás: 1899. febr. 22. és 23-án.

Nyeremény Korona Nyeremény Korona Nyeremény Korona
1 á 80000 1 á 90000 1 á 1000001 á 30000 1 ti 30000 1 á 300001 á 20000 1 á 20000 1 á 200001 á 15000 1 á 15000 1 á 150003 á 10000 30000 3 á 10000 30000 3 á 10000 300005 á 5000 25000 5 á 5000 25000 5 á 5000 250008 á 2000 10000 8 á 2000 i ecoo 8 ti 2000 1000010 á 1000 10000 10 á I (-00 10000 10 á 1000 1000070 á 500 35000 70 á 500 35000 70 á 500 350004900 á 130 037000 3900 á 170 003000 3900 ti 200 780000

5000 nyer. K. 898000 4000 nyer. K. 934000 4000 nyer. K. 1061000

Hatodik osztály. 
Betét 24 korona.

Húzás : 1899. márczius 15-től ápr. 12-ig.

Az I. osztály húzása 1898. november hó 17. és 18-án lesz. A húzások a Magyar királyi ellenőrző hatóság
es kir. közjegyző jelenlétében nyilvánosan történnek a Vigadó termeiben. Sorsjegyek a Magy. kir. Szab. Ocztálysorsjáték 
valamennyi elárusítóinál kaphatók.

Budapest, 1898. október 23-án.

l-l 1604
May. Kir. Szál tatílrsorejtt

Xónyay. Hozay.

Legnagyobb nyeremény 
szerencsés esetben

Korona

1.000,000
(Egy millió)

® ce

a

20 á 
50 á 

400 á 
720 á

1000 á
27800 á

600000 
1 "rer. 400000 
1 á 200000
1 á 100000
1 á 60000
1 á 40000

30000 
20000 
10000 
5000 
2000 
1000 
500 
200

30000 és jutalom

600000
400000
200000
100000
60000
40000
60000
60000

200000
250000
800000
720000
500000

5560000
9550000

86-ik szám

Előfizetési félti
helyben házhoz hordva v 

postán küldve 
Egész évre ....
Fél évre.........................
Negyedévre ....

Hirdetések dii
ezenti méterén k□

duk es gyárosok külön á?i< 
ben részesülne

liélyegdij 30 kra

Nyílt tér aora

Me

Ki

A nemzeti érzé 
gyelet ápolása ma 
nőknek. Ú hívta fel 
ősének, az Ár pád- 
Bélának s nejéueí 
ványaira, melyeknél 
nemes keblű király 
kod ott.

A király saját ke 
tett elődjének s a| 

ványok fejedelmek fii 
koronázási tempi< ml

Az országos jeleu| 
szes törvény halt 
magukat, fényesen] 
gyászszertartáson m| 
megható szavak!» 
elölt elhunyt Árpái 
leméről.

Senki méltóbb;
(D
igv letes funkeziót, mi
ö történettudós s kin«
S mindnyájunk előtt [

c-=t* O, a törtéuettudóCD> király egyéniségét, 
alatt az ország nv 
tekintélynek örvend

ctT III. Béla nevéhez£ emlékei. Külföldön, 
mag varok eleinte
hittek nemzeti éiv.ül 
zanczi erkölcsöktől 
alti fiatalságának- ét 
Rómájában tön '»tte 

III. Béla azon I 
erkölcsei nem métl 
hogy nem ültette áll 
ellenkezőleg, oly tó| 
önkénynek és hata.1 

A herczegprimás 
törvényes intézkedj 
mes gondolkozását,

Erzsébeti
A K5zé| 

ír
(Felolvastatott az Ere,

októbc

Gyász van . . 
Királynénk szí 
Hogy tudjuni 
Fájd a lm t tilth : I

Itthon
Fényes trón

Ahol lakoti 
Mindenütt I

Királyunk tj 
A szerelem,

Családodba I 
Annak mele

Édes csók J 
Mosoly a s]

Haláltusába 1 
Egy uj elet]


